

百舸争流千帆竞 广纳英才逐浪行

2022青岛国际人才创新创业周暨第二十二届“蓝洽会”12月20日开幕

致天下之治者在人才。党的二十大报告提出,要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。

近年来,青岛把人才作为引领发展的第一资源,广开进贤之路、广纳天下英才,把青岛打造成为人才集聚之地、人才辈出之地、人才向往之地,奏响了人才发展与经济社会发展同频共振的铿锵乐章。

12月20日,2022青岛国际人才创新创业周暨第二十二届“蓝洽会”在西海岸新区拉开帷幕。本次活动以“聚才聚力、创赢未来”为主题,采用线上线下相结合的举办模式,统筹设置重点项目签约、“人才强青”海外引才成果展、海外高层次人才和项目洽谈、洽谈路演专项活动等板块,旨在吸引一大批国内国际领先的人才科研项目落户青岛。

经过22年精心培育,“蓝洽会”已经成为海内外人才关注和参与青岛经济社会发展的重要平台。自2001年以来,通过“蓝洽会”累计发布海外人才岗位需求近2万个,吸引1.2万多名海外高层次人才报名参会,3100余名海外人才成功留青创新创业,创办高新技术企业550余家,助推大批优秀的国内外高端人才在青“落地生根”、先进技术项目在青“开花结果”,有效丰富了青岛的人才、技术、智力要素供给,为青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市注入强劲的人才动能。

青岛西海岸新区重点签约项目

■第二十一届“蓝洽会”上,13个海外高层次人才和重点项目成功签约落户青岛。

据悉,本届“蓝洽会”开幕式举办前,已率先启动“海外高层次人才项目对接”、直播带货“云洽谈”和直播创投“云路演”等活动。通过联动海外高校、海外华人联盟、海外留学生团体和海外校友会等平台资源,面向欧洲、美洲、大洋洲、亚洲及中国港澳台地区等60多所全球TOP500高校,广泛征集海外高层次人才参与相关活动。截至目前,项目对接洽谈活动共征集到120余位海外人才携技术项目报名参会,其中45%为博士研究生及以上高层次人才。直播带岗活动共征集我市153家重点企事业单位人才岗位需求2743个,目前已收到海内外各类人才求职简历600余份。

可以说,“蓝洽会”不仅是海内外人才共话发展的盛会,更是青岛招引海外人才、精准对接高端创新项目的长效平台。每届“蓝洽会”围绕我市重点产业精准引才,筛选来自全球各知名高校高端人才、创新创业项目,通过线上平台即时对接,常态化跟踪,帮助他们牵线搭桥、精准对接,促成一批位于世界科技前沿和关键领域的高层次人才以及具有巨大市场潜力和国际领先技术的重点项目成功落户我市。

功以才成,业由才广。实现产业蝶变升级,城市跨越发展,说到底在于人才这一重要战略资源、在于产才融合这一关键一招。

为进一步促进产才融合、供需契合,系统提升人才链、技术链和产业链整体效能,今年4月,青岛推出了“揭榜挂帅”数智对接平台,该平台是按照“政府搭建平台、用人才唱戏、供需双方对接、市场化运行”原则,由组织部门牵头,科技、工信、财政、民政、农业、发改、国资等部门参与,借助社会力量,整合各方资源搭建的“揭榜挂帅”数智对接平台。

据不完全统计,平台上线半年,就吸引了来自全球高校院所、企业、机构、人才团



■高层次人才项目“云端”洽谈。



■经过22年培育,“蓝洽会”已成为青岛招引海外人才、精准对接高端创新项目的长效平台。

产才融合,为高质量发展蓄势赋能

向海而生,因海而兴。丰富的海洋资源、鲜明的海洋特色是青岛的一张亮丽名片,也是青岛的优势所在、潜力所在、未来所在。

多年来,“蓝洽会”聚焦全球海洋人才招引,围绕海洋生物医药、高端海工装备制造、海洋文化旅游等青岛重点发展的新兴产业,提前对我市涉蓝涉海重点企业及科研院所人才项目基本需求进行摸底,通过“蓝洽会”网络平台向全球海洋领域精英发出“求贤令”,吸引全国乃至全球的海洋智力资源向我市集聚。

俄罗斯自然科学院外籍院士、青岛海氏海诺集团首席研究员惠亮宙现在已经是一名地道的“青岛人”。2015年,他通过第十五届“蓝洽会”引进并在青岛落户。他认为,“蓝洽会”作为一个平台,集聚起了一批能攻克关键技术的高层次人才,同时作为一桥架梁,又串联起优质项目与高端人才智库。

“在这里能找到‘对的人’。”通过“蓝洽会”成功引进6位高层次人才的中国科学院海洋研究所人事处负责人表示,“蓝洽会”已经成为名副其实的人才“磁力场”,“这里能看到全球海洋领域的顶尖事业、顶尖团队和顶尖人才,更好地满足我们对前沿科技创新的人才需求。”

据悉,本届“蓝洽会”开幕式举办前,已率先启动“海外高层次人才项目对接”、直播带货“云洽谈”和直播创投“云路演”等活动。通过联动海外高校、海外华人联盟、海外留学生团体和海外校友会等平台资源,面向欧洲、美洲、大洋洲、亚洲及中国港澳台地区等60多所全球TOP500高校,广泛征集海外高层次人才参与相关活动。截至目前,项目对接洽谈活动共征集到120余位海外人才携技术项目报名参会,其中45%为博士研究生及以上高层次人才。直播带岗活动共征集我市153家重点企事业单位人才岗位需求2743个,目前已收到海内外各类人才求职简历600余份。

可以说,“蓝洽会”不仅是海内外人才共话发展的盛会,更是青岛招引海外人才、精准对接高端创新项目的长效平台。每届“蓝洽会”围绕我市重点产业精准引才,筛选来自全球各知名高校高端人才、创新创业项目,通过线上平台即时对接,常态化跟踪,帮助他们牵线搭桥、精准对接,促成一批位于世界科技前沿和关键领域的高层次人才以及具有巨大市场潜力和国际领先技术的重点项目成功落户我市。

功以才成,业由才广。实现产业蝶变升级,城市跨越发展,说到底在于人才这一重要战略资源、在于产才融合这一关键一招。

为进一步促进产才融合、供需契合,系统提升人才链、技术链和产业链整体效能,今年4月,青岛推出了“揭榜挂帅”数智对接平台,该平台是按照“政府搭建平台、用人才唱戏、供需双方对接、市场化运行”原则,由组织部门牵头,科技、工信、财政、民政、农业、发改、国资等部门参与,借助社会力量,整合各方资源搭建的“揭榜挂帅”数智对接平台。

据不完全统计,平台上线半年,就吸引了来自全球高校院所、企业、机构、人才团



■2021年12月2日,第二十一届“蓝洽会”在青举行,向全球海洋人才发出“求贤令”。



■“蓝洽会”期间举行的中国青岛留学人员创新创业大赛颁奖仪式。

队的广泛关注。截至10月底,平台发布榜单277个,榜单金额达到13.29亿元,已有162个人才团队揭榜竞争147个项目,揭榜金额达到6.48亿元,共有46个项目进入实质性签约阶段,金额共计1.55亿元。

本次“蓝洽会”,“揭榜挂帅”对接平台2.0版本将正式启动,一并设立“需求榜单”“成果榜单”,解决供给与市场需求不对称难题,激活科技创新活力,促进企业、高校产学研合作对接更加精准高效。

以赛引才,厚植创新创业沃土

日前举行的2022中国青岛留学人员创新创业大赛总决赛上,“光伏储能系统”以第一名的成绩荣获“重点项目”称号;2022年中国(青岛)国际菁英创业创新大赛决赛落幕,5个项目“秒”落地青岛;第五届“中国创翼”创新创业大赛中国总决赛在青岛举办,青岛入围决赛的2个项目分别斩获主体赛制造业组一等奖和劳务品牌赛二等奖……

最近的青岛,一系列重磅创新创业大

赛紧锣密鼓地进行,岛城处处涌动着青春活力和创新创业的热潮。

为当年度中国青岛留学人员创新创业大赛总决赛获奖者颁奖是“蓝洽会”历年的“保留曲目”,也体现了青岛尊重人才、尊重知识、尊重创造的良好氛围。今年,中国青岛留学人员创新创业大赛征集到230个项目,最终评选出“重点项目”1个、“优秀项目”8个、“培育项目”10个。其中,重点项目“光伏储能系统”由青岛蓝晶科技有限公司创始人徐立霜带领科研团队自主研发,主要为客户提供户用和工商储能系统解决方案,目前已在中东、东南亚和非洲等市场布局。

以赛引才,青岛为优质人才项目提供资源对接、交流合作的展示平台,打造招才引智、培优创强的人才生态。据悉,留学人员创新创业大赛自2016年起已连续举办7届,累计征集报名项目1400余个,涉及海内外高层次人才近3000人,在获奖的88个项目中,已有45个注册落地青岛。

青岛市人力资源和社会保障局副局长刘传华说:“当前,青岛市正深入学习贯彻

党的二十大精神,实施人才强市战略,营造良好尊重人才、善用人才、重用人才的良好发展环境,集聚和整合海外创新创业资源,吸引海外高层次人才及团队来青岛创新创业,支持留学人员初创企业快速发展,为高质量发展注入新动能。”

搭建平台,打造人才发展“热带雨林”

济济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方兴。要吸引人才、留住人才、用好人才,就要搭建一流的人才集聚发展平台,打造各类人才竞相成长的“热带雨林”。

本次“蓝洽会”将创新成立企业家俱乐部,旨在进一步加强与海外高层次人才的沟通联系,积极打造人才创新创业、交流融合、抱团发展的崭新平台,通过集聚创业精英、成功企业家等高层次英才力量,助力本土企业成长,参与产业转型升级,助推地方经济高质量发展。

“当前,许多海归企业对青岛政策、产业发展等不是很了解,企业之间、产业链上下游之间以及创新资源整合等方面缺少一个交互平台,企业家抱团发展不够。”青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示,此次组建“蓝洽会”企业家俱乐部,通过全力引进、育好、用活人才,构建起海归菁英技术创新和产业创新的融合成长产业链,集聚发展生态圈。

新成立的“蓝洽会”企业家俱乐部,将吸纳参加过历届“蓝洽会”的留青创新创业海归高层次人才近3000人、创办高科技企业的企业家500余人。同时,通过政府“红娘”牵线搭桥,植入落地孵化、风险投资、产业合作、加速成长等辐射多需求维度、覆盖全生命周期的“一站式”共享服务,定期开展双创直通车、创投对接会、云端洽谈会、品牌发布会等系列主题活动,整合青岛市创新创业政策、产业园区资源和头部企业,积极推动初创企业与成熟企业交流互动,推进企业间的技与资本的嫁接,加速企业成长壮大。

优质的人才服务环境是让人才引得进、留得下的关键所在。青岛市聚焦用人才主体和人才关切,全面推行“一式四化”(即“一站式、市场化、无感化、定制化、国际化”)人才服务新模式,全面提升人才服务态度、速度、温度。

为提高人才办事效率,青岛创新打造网上办事大厅,61个事项“一网通办”,30个事项“移动办”,今年服务用人才主体近3.1万人、52万人次。

为满足重点项目及紧缺人才的需求,青岛聚焦重点人才,突破“四唯”限制,为54名高端产业人才定制化发放高层次人才服务绿卡,解决60多个难题;聚焦重点项目,首次认定100个市级重点招才引智项目,提供专员服务,制定专项支持政策19项,协同项目招引人才6.6万余人;聚焦重点企业,组织开展“人力资源+”对接服务活动355场,量身提供人力资源服务1000余项次。

千秋基业,人才为本。依托“蓝洽会”的高端平台,青岛将进一步加强人才国际交流,用好用活各类人才,营造真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才的浓厚氛围,广纳天下英才,让人才与青岛共同成长、相互成就。